

# 中子的自述

谢 治 成

编辑同志让我给高能物理学爱好者写几句话，因为今年是我被命名的五十周年纪念。

## 我的命名

在物理学发展史上的这个划时代事件，应归功于当年伦敦皇家学会会员、后来的诺贝尔奖金获得者查德威克先生，是他首先认出了我的身份。德国的博脱教授也是值得一提的，当年，他和他的朋友贝克尔在一次实验中，发现了从受 $\alpha$ 粒子轰击的铍板上发出的一种比质子穿透力更强的辐射，他俩着实惊讶了一番，也思索了许久，却没有迈出决定性的一步，最终在实验纪录上写下“发现高能 $\gamma$ 量子”这样错误的结论。如果不敢大胆提出新思想，新现象就会在自己鼻子尖下偷偷溜走，我真为他俩可惜！毕竟，他俩发现的这种现象还是引起了物理学家的兴趣，例如法国的约里奥·居里夫妇，但他们也未提出新的见解，只是简单地重复了前面的结论：“穿透力极强的 $\gamma$ 射线”。1932年2月，卢瑟福的学生查德威克先生给某杂志编辑部的信中认为“铍的辐射是由质量与质子相等但不带电荷的粒子构成”，十分准确地描绘了我的肖像。他是对的，在博脱教授的计数器上纪录下来的正是我的踪迹。从此我就被命名为中子了。

## 我成了打开原子核大门的钥匙

那时物理学家正在为原子核的组成大伤脑筋。他们已知道在原子内部电子围绕原子核转，原子核内有质子，但仅由一些带正电荷的质子可以组成稳定的原子核吗？要知道同性电是相斥的！在原子核内发现我的存在使他们能够解决这一难题，所以，有人高兴地称我为“打开原子核大门的钥匙”。物理学家推测在质子与我之间存在着互相吸引的相互作用，在原子核范围内，这种力应比质子间斥力强。事实上，经过几年的探索，人们发现了，当质子与我接近到 $10^{-13}$ 厘米这么近时，我们之间存在吸引力，远远强于这个距离上质子之间的电磁力，差不多是后者的千倍，这样，我和质子就互相紧紧束缚在原子核内。但这是一种短程力，当距离比 $10^{-12}$ 厘米大时，我们之间几乎没什么作用。这种与电磁力迥然不同的力就是核力。

这样，五十年前物理学家找到了组成物质原子的三个基本砖块：电子、质子和我——中子，便称我们为“基本粒子”。以后，随着加速器的出现，“基本粒子”的名单扩大到几百种，“基本粒子”的含义也改变了，这是

## 后话。

我已经不只一次地提到质子了，他是我最亲密的兄弟，物理学家甚至给我们起了一个统一的名字：核子，我想这是由于我们共同组成了原子核。另外，我俩几乎一样重，又都是自旋量子数为 $1/2$ 的粒子，重子数都是+1。虽然我的兄弟带有一个电荷单位的正电荷，而我是电中性的，但是我俩之间及质子之间和我们中子本身之间都有核力作用，而且几乎相等，表现了强相互作用的电荷无关性。物理学家在研究强相互作用时，把我俩放在同等的地位上，即把我俩看作孪生兄弟，用一种同位旋的两种状态来分别描述我俩，这是一个聪明的做法。后来，人们常常采用类似的手法，在某些情况下把一些粒子看作是孪生的兄弟来简化问题。

另一方面，要把我和质子兄弟区别开来当然也不难。质子兄弟常被卷入电磁作用，我却与电磁作用无缘，我比质子兄弟重一点大约与此有关，你们知道我俩之间质量的差被称为“电磁质量差”。虽说这质量差仅是我自身质量的千分之一，倒是举足轻重呢！它使我的寿命比质子兄弟至少短了 $10^{34}$ 倍。因为质子是我们重子大家庭中质量最小的，除非重子数不守恒，例如：象大统一模型预言的那样——他才会平均在 $10^{30}$ — $10^{32}$ 岁时衰变，否则是不会自行改变成其他粒子的。与他不同，我会自发地变成一个质子、一个电子和一个反中微子。因为我的质量大于他们的质量之和，而且他们三者总的重子数是1，总电荷是0，都与我一样，所以“能量守恒”、“重子数守恒”及“电荷守恒”等紧箍咒都不能禁戒我的衰变。当我静止时，平均只能活917秒，只有当我快跑时，才能靠相对论效应延长一些寿命。但是你们不必担心原子核的稳定，我在那里是极其不自由的，与我们中子束缚在一起的质子用电磁斥力阻止了我的衰变，使我与他们长期共存在原子核内。

## 我活跃在宇宙之中

五十年来，科学家对我作了许多研究，我也为人类作了许多事情。当初一发现我和质子间存在比电磁力强千倍的吸引力，科学家就想到了如果能利用这种力，那将是一种新的能源。核力把我和质子结合成原子核，要释放出这个结合能，就要想法把原子核轰开，拿什么作“炮弹”呢？人们想到我是电中性的，不会受电磁力引起的原子核库仑垒的阻挡，因此，我就被当作一种理想的“炮弹”去轰击重原子核。不久，科学家果然用我把92号铀元素轰开分为二个中等原子核。随后，约里奥·居里测出在铀原子核裂变时，不仅放出大量的能量，还放出2—3个新的中子。这样，由我们中子一代代地接力，有可能使铀核的裂变成为一场自持的链式反应。我清楚地记得当年科学家们是如何地为此欣喜若狂啊！在我被命名的十年以后，世界上第一个原子能反应堆在美国芝加哥终于建成。当时，正值

第二次世界大战，美国加紧对新武器的研究，1945年7月试制成第一个原子弹装置。我这把“钥匙”既揭开了原子核结构的奥秘，又打开了利用原子能的大门。现在，我们中子在一些国家的原子能发电站中日夜辛勤工作，也在原子能破冰船、核潜艇中作贡献。

当今世界，战争的威胁还是存在，在研制新式武器时，人们常找到我。原子弹、核动力航空母舰是早就众所周知的了。你们一定也不会忘记1977年6月轰动世界舆论的一大新闻，就是美国政府宣布研制成功中子弹。这是一种能发挥特殊威力的战术核武器，主要是产生致命的中子雨，来大量杀伤战场上包括坦克乘员在内的有生力量，因为我们中子能贯穿很厚的钢板和混凝土屏障。而这种武器爆炸时产生的冲击波、热辐射和放射性沉降物只有相当当量战术原子弹的十分之一，因此对建筑物和设施的破坏有限，被称为“干净的原子弹”。然而，对熟知我的习性的人来说，防护这种武器的措施也是不难找到的。例如，我们虽能贯穿重金属，却很容易被硼、氢、氧等轻元素吸收，只要给坦克装甲车上掺硼或镀薄板的塑料，我就无能为力了。

在我的历史上还有一件大事，就是1968年英国射电天文工作者发现了脉冲星，即中子星，在天文学史上被称为六十年代四大发现之一。早在1932年查德威克发现我存在的当年，就有人提出了这种星体存在的可能性，理论计算表明我们中子大量密集在一起可能被束缚成一种特殊的物质。1968年的发现证实了这一点，从那时至今，对中子星的研究始终是天文学的一个前沿领域。

天文学家对我如此关心，化学家对我的重视更不必说了。“中子活化分析”是他们的拿手好戏，离了我就开不了场。现代化农业和其它方面常用的放射性同位素是我显身手的场所；作为凝聚态物质研究的特殊实验工具，我已被引入地质、冶金、材料等学科；生物物理中发展了“热中子（及冷中子）散射”的新领域；医生们还请我们中子为人类解除病痛，创立了“中子治疗学”。读者们大约还记得“中子嬗变掺杂单晶硅”、“用快中子非弹性散射测油井”及有关“中子测量”、“中子辐照”、“中子照相”等文章所介绍的内容，难怪乎有人称我是“一种活跃的基本粒子”。

### 我和物理学结下了不解之缘

尽管我在世界上活跃了五十年，在物理学工作者眼里，我却仍然是他们的一个研究对象。他们从我身上找出一个个问题去解决，深信有些问题的答案会推动物理学发展。确实，当他们把对物质结构的研究从质子深入到下一层次时，我和质子曾起过重要作用。记得那是1963年，霍夫斯塔特荣获了当年的诺贝尔奖金，这是对他从事研究和发现核子电磁结构的表彰。在那以前，已经测出了我的磁矩。一个不带电的粒子哪

来的磁矩呢？而且质子磁矩也不象电子那样满足  $\frac{e\hbar}{2mc}$  关系。于是，人们就思索起来。象质子和我这样的“基本粒子”是象“点”一样没有结构呢，还是有一定的尺寸？霍夫斯塔特第一次用快电子散射实验揭示了质子和我（即核子）有复杂的结构，这一结果促成了基本粒子复合模型的出现。理论上又经过几年的探索，到1965年左右，人们确信了，强子是由层子（或夸克）组成的，作为强子的一员，我被恰当地放到了强子分类图的一个角上。现在，你们都知道我是由一个u层子和二个d层子组成的。层子带电荷，我的磁矩是由组成我的那些层子贡献的。当我的一个d层子改变为一个u层子及一个电子、一个反中微子时，我就衰变成质子了。

近年来，还有一批物理工作者把我作为专门研究对象，发展起了一门新学科——“中子物理学”，他们把对我的实验研究推向  $10^{-7}$  电子伏这样的低能范围，这相当于我的有效温度只有  $0.0003^{\circ}\text{K}$ ，故而称为“超冷中子”。在这种条件下，我们中子不论从那个角度入射到介质表面，都会被毫不客气地反射回来，这种特点可用来作许多重要实验。例如可更精确地测量我的寿命来检验弱作用理论，还可知道我是否有电偶极矩，因为这是关系到时间反演不变性是否破坏的问题。等等……1979年在西德建成了一个“中子贮存环”，就是为了进行这些研究的。目前，研究工作已经取得不少进展。

### 结语

回想起来，自从五十年前查德威克先生把我带入科学领域以来，我亲身感受到了半个世纪科学技术的迅猛发展，当年的重大科学发现如今已成为中学课本的内容，现在的科学又进入了更深更广的范围。另一方面，我也亲眼看到，每一个成果都是科学工作者共同心血的结晶。许多人为了研究我和其它粒子兄弟献出了毕生的精力，虽然物理学史上没有他们的名字，但我们粒子兄弟也不会忘了他们的贡献。科学使我有用予人类——这就是我所能说的一切。